ỦY BAN NHÂN DÂN       CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

THỊ TRẤN ĐỨC THỌ                          Độc lập – Tư do - Hạnh phúc


   Số: 15/QĐ-UBND                Thị trấn Đức Thọ, ngày 28 tháng 02 năm 2022
QUYẾT ĐỊNH

Về việc ban hành cơ chế hỗ trợ phát triển sản xuất và xây dựng ĐTVM, 

TDP kiểu mẫu trên địa bàn Thị Trấn năm 2022
ỦY BAN NHÂN DÂN THỊ TRẤN


Căn cứ Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015;


Căn cứ Quyết định số 04/2022/QĐ-TTg  ngày 18/02/20 của Chính Phủ về ban hành Quy định tiêu chí, trình tự, thủ tục xét công nhân đạt chuẩn đô thị văn minh;


Căn cứ Quyết định số 18/2020-QĐ-UBND ngày 07/8/2020 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về quy định tạm thời Phường, Thị Trấn đạt chuẩn ĐTVM thực hiện trên đại bàn tỉnh Hà Tĩnh;

Căn cứ Nghị quyết số 27/NQ-HĐND ngày 31 tháng 12 năm 2021 của HĐND huyện khóa XX, kỳ họp thứ 3 về phát triển kinh tế xã hội năm 2022;

Căn cứ Quyết định số 14388/QĐ-UBND ngày 31/12/2021 của UBND huyện về việc giao dự toán thu, chi năm 2022 cho UBND Thị Trấn Đức Thọ;
Căn cứ nghị quyết số 13/NQ-HĐND ngày 12/01/2022 của Hội đồng nhân dân Thị Trấn Đức Thọ về việc phê duyệt dự toán thu, chi ngân sách năm 2022;


Xét đề nghị của ban địa chính - XD; Văn hóa; Nông nghiệp & MT; Tài chính ngân sách Thị trấn. 

QUYẾT ĐỊNH:


Điều 1. Ban hành cơ chế, mức hỗ trợ ở một số nội dung cần tập trung nhất trong phát triển sản xuât, chăn nuôi, đường giao thông, rãnh thoát nước, kênh mương nội đồng, XD và chỉnh trang trung tâm nhà văn hóa, khu vui chơi TDTT, cây xanh bóng mát, hàng rào xanh các TDP đã được BCĐ XDVMĐT phê duyệt với các nội dung như sau:
1. Đối với phát triển sản xuât, môi trường 

 
* Về cây lúa.


- Vụ xuân: Mức hỗ trợ 100% bã sinh học diệt chuột cho 4 HTXNN (Mỗi vụ hỗ trợ 1 đến 2 lần).

Điều kiện hổ trợ: Về hồ sơ phải có bảng báo giá, tờ trình của HTX, có danh sách các hộ sản xuất- diện tích- số lượng- đơn giá/kg- tổng tiền được nhận và người nhận ký, hợp đồng, biên bản giao nhận, biên bản nghiệm thu và thanh lý hợp đồng, hóa đơn GTGT của người bán (Tất cả các hồ sơ trên phải có chữ ký xác nhận của trưởng hoặc phó ban chỉ đạo SX mới được hổ trợ. 

* Về môi trường.


- Ngân sách thị trấn hổ trợ 4.000.000đ  (Bốn triệu đồng)/01 bể bioga  cho các hộ sản xuất chăn nuôi làm bể bioga mới đảm bảo theo tiêu chuẩn. 
Điều kiện hổ trợ:  Các hộ sản xuất, chăn nuôi làm đơn đăng ký xây bể bioga mới có xác nhận của tổ trưởng TDP  gửi về hội phụ nữ thị tổng hợp, UBND thị trấn  thành lập tổ khảo sát, kiểm tra và duyệt danh sách mới được triển khai. Sau khi triển khai xong UBND thị trấn  thành lập đoàn kiểm tra, nghiệm thu đảm bảo yêu cầu mới hổ trợ. ( Yêu cầu phải có hồ sơ Bao gồm: 1. Hợp đồng xây dựng; 2. Biên bản nghiệm thu thanh lý hợp đồng; 3. Hóa đơn giá trị gia tăng. 4. Giấy xin hổ trợ; 5. Biên bản khảo sát có chữ ký giữa TDP, hộ gia đình, UBND thị trấn).

- Ngân sách thị trấn hổ trợ 2.000.000đ ( Hai triệu đồng) cho các hộ phải di dời chuồng trại, công trình vệ sinh  để đảm bảo cảnh quan môi trường cho các hộ gia đình.

 Điều kiện hổ trợ: Phải có trong danh sách do TDP khảo sát và được UBND Thị phê duyệt; Các hộ gia đình làm đơn đăng ký di dời có xác nhận của TDP, các tổ công tác phụ trách các TDP  kiểm tra, xác minh từng trường hợp cụ thể và lập danh sách gửi về UBND thị trấn phê duyệt mới triển khai thực hiện. Sau khi thực hiện di dời xong, TDP làm tờ trình đề nghị nghiệm thu, UBND thị thành lập đoàn nghiệm thu đảm bảo yêu cầu mới được hổ trợ. (Hồ sơ: Đơn xin hổ trợ của gia đình có xác nhận của TDP).
- Ngân sách Thị hổ trợ 800.000đ/hộ nhưng không quá 60 hộ trên toàn Thị để làm bằng ống bi lắng lọc thực hiện thu gom, sơ xử lý nước thải sinh hoạt tại các hộ gia đình trước khi thải ra mương thoát nước chung của TDP. (Theo DT-TK của UBND Thị Trấn). 
Điều kiện hổ trợ: Ống bi bằng bê tông, đường kính rộng tối thiểu 70cm, chiều cao tối thiểu 80cm, dày từ 3 đến 5 cm, mỗi hộ phải ít nhất 03 ống thông nhau, có nắp đậy và phải có 3 lớp lắng lọc trong ống bi gồm. Sỏi – cát – sỏi. (làm theo hình vẽ minh họa sau)
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Hồ sơ yêu cầu: 1. Hợp đồng mua bán (nếu có); 2. Biên bản nghiệm thu thanh lý hợp đồng phải có chữ ký giữa TDP, hộ gia đình và đoàn nghiệm thu; 3. Hóa đơn giá trị gia tăng (nếu có). 4. Đơn xin hổ trợ; 5. Danh sách ký nhận của từng hộ có xác nhận của TDP.
Điều kiện hổ trợ: Phải có trong danh sách do TDP khảo sát và được UBND Thị phê duyệt; Các hộ gia đình làm đơn đăng ký di dời có xác nhận của TDP, các tổ công tác phụ trách các TDP  kiểm tra, xác minh từng trường hợp cụ thể và lập danh sách gửi về UBND thị trấn phê duyệt mới triển khai thực hiện.

2. Hỗ trợ phát triển kinh tế vườn hộ và mô hình sản xuất rau, củ, quả sạch; hoa các loại.
+ Mỗi chủ hộ, trang trai chỉ được hỗ trợ một lần cụ thể như sau: 

- Xây dựng vườn mẫu:  Các vườn đăng ký xây dựng phải được cấp có thẩm quyền phê duyệt, thẩm định công nhận đạt chuẩn thì ngân sách thị trấn hỗ trợ 5 triệu đồng/vườn để làm hệ thống nhà lưới, tưới tiết kiệm và xây dựng hệ thống mương, rãnh thoát nước trong vườn. 

Điều kiện hổ trợ: Vườn phải có diện tích từ 250m2 trở lên và hoàn thành 5 tiêu chí vườn mẫu theo Quyết định 59 ngày 24/11/2015 của UBND tỉnh. Các hộ gia đình đăng ký xây dựng vườn mẫu qua TDP để tổng hợp trình BCĐ xây dựng đô thị xét duyệt để triển khai thực hiện. Thời gian đăng ký xây dựng vườn mẫu đến hết ngày 25/4/2022. Sau thời gian trên BCĐ  không nhận đăng ký xây dựng vườn mẫu.
- Mô hình sản xuất rau, củ, quả sạch và hoa.

Hỗ trợ 30%/ 01 mô hình/ tổng kinh phí lắp đặt hệ thống tưới tiên tiến (Phun sương hay nhỏ giọt) và xây dựng nhà lưới.
Điều kiện hổ trợ: Đối với cá nhân phải có diện tích từ 500m2 đất trở lên, trong đó phải xây dựng nhà lưới từ 300m2 trở lên nhưng không quá 100.000.000đ/ 1 mô hình; Đối với tập thể (DN, HTX, THT) phải có diện tích đất từ 0,5 ha trở lên, trong đó phải xây dựng nhà lưới từ 1.000m2 trở lên thì phải xem xét hồ sơ và thống nhất của các đồng chí trong thường trực UBND Thị  mức hỗ trợ mới được thực hiện; Hồ sơ phải có đơn đăng ký, có hồ sơ dự toán chi tiết được duyệt, có hợp đồng lắp đặt và xây dựng, có biên bản nghiệp thu đưa vào sử dụng và bảng quyết toán mô hình được UBND Thị xác nhận, có biên bản thanh lý hợp đồng và hóa đơn GTGT; 

3. Đối với xây dựng cơ sở hạ tầng hỗ trợ theo các mức như sau:

3.1 Đối với các tuyến làm mới đường ngõ phố.
- Chờ văn bản quy định cơ chế chính sách của huyện Đức Thọ

- Về di dời cột điện do mở rộng đường:  Ngân sách thị hỗ trợ 100%.

Điều kiện hỗ trợ: Yêu cầu các TDP và tổ công tác vận động nhân dân để di dời cột điện vào giữa hàng rào trước khi người dân xây dựng lại hàng rào mới và đổ đường bê tông hoặc thảm nhựa, Cán bộ chuyên môn địa chính – XD, kế toán ngân sách và các ngành có liên quan phối hợp với TDP và tổ công tác tiến hành khảo sát để lập dự toán chi tiết từng tuyến và khi được UBND Thị phê duyệt mới triển khai thực hiện.
3.2 Đối với các tuyến cần mở rộng đường ngõ phố.
- Chờ văn bản quy định cơ chế chính sách của huyện Đức Thọ

3.3 Đối với các tuyến đường bất khả kháng ở ngõ phố:

- Ngân sách thị trấn hổ trợ 100% xi măng; còn  nhân công, nguyên vật liệu đá, cát, sỏi do nhân dân tự đóng góp.

+ Điều kiện được làm và hỗ trợ: Yêu cầu nền đường tối thiểu rộng 4m, mặt đường được hỗ trợ rộng tối đa 3,5m; dày 16cm. Tối thiểu phải có ít nhất từ 05 hộ trở lên sinh sống hoặc chiều dài từ 30m trở lên trên tuyến đó.
(Sau khi các TDP triển khai làm cho đến khi hoàn thành phải báo cáo về UBND Thị trấn để thành lập đoàn nghiệm thu đảm bảo theo yêu cầu và phối hợp làm đầy đủ hồ sơ thanh quyết toán theo hướng dẫn của tài chính ngân sách mới được hổ trợ theo quy định).


4. Hỗ trợ thảm nhựa hoặc cacbon các tuyến đường phố và ngõ phố với các nội dung như sau:
- Chờ văn bản quy định cơ chế chính sách của huyện Đức Thọ

5. Hỗ trợ xây dựng mương, ống thoát nước thải trong khu dân cư: 

Ngân sách Thị trấn hổ trợ 50% vật liệu bao gồm: Cát, sỏi, xi măng, gạch đối với rãnh thoát nước bao gồm cả nắp đậy. Hoặc 50% kinh phí mua ống nhựa loại phi Ø 200 trở lên để lắp đặt đường ống thải nước.

Điều kiện hỗ trợ: Nền đường tối thiểu rộng 5m; quy mô rãnh, mương thoát nước phải rộng tối thiểu 30cm, cao 30cm; ống nhựa phải đảm bảo chất lượng quy định; nằm trong quy hoạch chung của Thị. Các TDP phối hợp cán bộ chuyên môn 
liên quan tiến hành khảo sát các tuyến cần làm để lập dự toán chi tiết từng tuyến và khi được UBND Thị phê duyệt mới triển khai thực hiện.

(Sau khi các TDP triển khai làm cho đến khi hoàn thành về xây dựng phải báo cáo về UBND Thị trấn để thành lập đoàn nghiệm thu đảm bảo theo yêu cầu và phối hợp làm đầy đủ hồ sơ thanh quyết toán theo hướng dẫn của tài chính ngân sách mới được hổ trợ theo quy định. Đối với ống nhựa ngoài các hồ sơ liên quan để thanh quyết toán thì phải có hóa đơn GTGT theo quy định).
6. Về giải phóng mặt bằng: 

6.1. Mức hỗ trợ xây dựng cổng nhà ở cho một hộ. Số tiền 3.000.000đ/cổng ( Ba triệu đồng). Nhưng cột cổng phải rộng tối thiểu là 40cm x 40 cm; Chiều cao tối thiểu là 2,0 m. 

(Đối với cổng có cột kích thước rộng 60cm trở lên; cao 2,5m; có ốp gạch hoặc đá tự nhiên và có mái đổ bằng xi măng kiên cố thì UBND thị sẽ cùng với TDP kiểm tra thực địa, tính toán áp giá hỗ trợ riêng)

6.2. Mức hỗ trợ xây dựng lại hàng rào cho các hộ hiến đất số tiền 420.000đ/ mét chạy ( Bốn trăm hai mươi ngàn đồng); bao gồm: Đá, gạch táp lô, cát, xi măng và tiền công; số tiền 23.000đ/mét chạy (Hai mươi ba ngàn đồng chẵn) để các hộ gia đình tự thuê máy múc, đập, phá hàng rào cũ để xây dựng lại hàng rào mới:
+ Móng đá hoặc móng gạch: Sâu 40cm;  rộng 30 cm

+ Tường rào: Cao 1,5m; dày 12cm.
- Điều kiện hỗ trợ:  Các tuyến nằm trong quy hoạch đã được phê duyệt; yêu cầu nền đường tối thiểu rộng 5m, mặt đường tối thiểu 3.0 m. Khi triển khai công chức chuyên môn phối hợp với các TDP trực tiếp về thống kê, lập dự toán trình UBND thị trấn hổ trợ  theo dự toán thiết kế định hình để các hộ dân xây lại hàng rào. (Các hộ dân tự xây theo dự toán thiết kế định hình chung của UBND thị trấn). 

7.  Nhà văn hóa, khu TDTT các TDP:

Ngân sách thị trấn hổ trợ 40% kinh phí để các TDP nâng cấp, sữa chữa các hạng mục hạ tầng kỹ thuật, mua sắm trang thiết bị, lắp đặt dụng cụ thể dục thể thao, các bảng biểu ở nhà văn hóa để đảm bảo thiết chế văn hóa theo quy định.

+ Điều kiện hổ trợ: các TDP chủ trì và phối hợp với TCT tiến hành khảo sát, lập danh sác các hạng mục, nội dung cần triển khai. UBND thị trấn cử công chức chuyên môn kiểm tra và lập dự toán chi tiết từng hạng mục trình chủ tịch UBND thị trấn phê duyệt mới triển khai thực hiện. Không hổ trợ đối với các TDP đã có hỗ trợ và đã có mua sắm, lắp đặt trước khi quyết định này có hiệu lực.
Lưu ý: Đối với các tổ dân phố có các công trình làm mới trong năm 2021 có sử dụng kinh phí từ nguồn tiền thưởng khu dân cư kiểu mẫu để xây dựng thì không được hưởng các chính sách trong quyết định này.

8. Thưởng TDP kiểu mẫu đạt chuẩn theo quy định:

Xây dựng TDP kiểu mẫu đạt chuẩn theo bộ tiêu chí do cấp trên ban hành và được UBND huyện quyết định công nhận TDP kiểu mẫu đạt chuẩn được thưởng: Ngân sách thị 50 triệu đồng hổ trợ bằng công trình của TDP; ngân sách huyện 100 triệu đồng.

- Quy trình thực hiện: 

+ TDP đăng ký xây dựng TDP kiểu mẫu kèm theo phương án, dự toán thực hiện xây dựng TDP kiểu mẫu đã được UBND thị phê duyệt.

+ Sau khi hoàn thành các tiêu chí TDP kiểu mẫu, TDP chủ trì cùng tổ công tác làm văn bản đề nghị UBND thị, UBND huyện nghiệm thu.

- Hồ sơ hỗ trợ:

+ Tờ trình của TDP đề xuất thưởng TDP kiểu mẫu.

+ Quyết định công nhận TDP kiểu mẫu đạt chuẩn của UBND huyện. 
9. Những nội dung không nằm trong Quyết định này nhưng cần thiết, cấp bách, vượt ngoài khả năng của TDP và là một trong các điều kiện cơ bản để đạt tiêu chí tổ dân phố kiểu mẫu thì các TDP và tổ công tác phụ trách TDP làm tờ trình gửi UBND thị trấn để trình Thường trực xem xét quyết định hổ trợ từng trường hợp cụ thể.

Điều 2: Giao cho Ban chỉ đạo xây dựng ĐTVM chủ trì, Địa chính – XD, Môi trường đô thị, Văn hóa, ban Tài chính ngân sách Thị, các ban ngành đoàn thể có liên quan, các hợp tác xã, Ban cán sự, TCT xây dựng TDP kiểu mẫu tổ chức triển khai thực hiện.


Điều 3: Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày 01 tháng 01 năm 2022 đến ngày 31 tháng 12 năm 2022.

Văn phòng HĐND - UBND Thị, các thành phần như điều 2 và các ban ngành có liên quan căn cứ quyết định thi hành./.

Nơi nhận:                                                     TM. ỦY BAN NHÂN DÂN   

- Như điều 3;                                                                               CHỦ TỊCH

- BCĐXDNTM huyện (B/c);
- TT Đảng ủy-HĐND Thị (B/c);                                                          (Đã ký)
- Lưu VP, BCĐ.

                                                                                    Bùi Ngọc Nhật
























