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KẾ HOẠCH

Tổ chức hội nghị tiếp xúc, đối thoại của người đứng đầu 

Cấp ủy, Chính quyền với Nhân dân 
Thực hiện Quyết định số 573-QĐ/HU, ngày 18 tháng 5 năm 2018 và Công văn số 686-CV/HU ngày 21/03/2022 về việc tiếp xúc, đối thoại của người dứng đầu cấp ủy, chính quyền với nhân dân năm 2022. Ban Thường vụ Đảng ủy ban hành Kế hoạch tổ chức tiếp xúc, đối thoại trực tiếp của người đứng đầu Cấp ủy Đảng, Chính quyền với Nhân dân.

1. Lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện các nhiệm vụ về xây dựng Đô thị văn minh, TDP kiểu mẫu.
2. Lãnh đạo, chỉ đạo và thực hiện công tác quản lý Nhà nước trên lĩnh vực trật tự đô thị.

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
- Góp phần đổi mới phương thức lãnh đạo của cấp ủy Đảng, quản lý điều hành của chính quyền, tăng cường mối quan hệ mật thiết giữa Đảng với nhân dân, phát huy và mở rộng quyền làm chủ của Nhân dân.

- Nâng cao hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến chủ trương, Nghị quyết, các chính sách phát triển kinh tế, xã hội, làm cho Nhân dân nhận thức sâu sắc về vai trò, trách nhiệm trong xây dựng văn minh đô thị, tăng cường sự thống nhất trong tư tưởng và hành động, xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, tạo khí thế và phát động các phong trào thi đua sôi nổi trong toàn Đảng, toàn dân để phấn đấu hoàn thành các mục tiêu kinh tế - xã hội, an ninh - quốc phòng, xây dựng đô thị văn minh, TDP kiểu mẫu. 

- Kịp thời nắm bắt tâm tư, nguyện vọng chính đáng của nhân dân, tập trung tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong công tác xây dựng đô thị văn minh, Tổ dân phố kiểu mẫu; tổng hợp, báo cáo, kiến nghị, đề xuất lên cấp trên giải quyết theo thẩm quyền. 

- Tạo điều kiện để Nhân dân phát huy vai trò giám sát, kiểm tra đối với công tác lãnh đạo, chỉ đạo, điều hành của cấp ủy Đảng, chính quyền địa phương.
II. ĐỐI TƯỢNG VÀ KẾ HOẠCH TỔ CHỨC TIẾP XÚC, ĐỐI THOẠI

1. Chủ trì và thành phần tiếp xúc, đối thoại

- Chủ trì: Đ/c Bí thư Đảng ủy- Chủ tịch UBND, Đ/c P. Bí thư Đảng ủy- Chủ tịch HĐND. 

- Thành phần: 

Ở huyện: Mời đại diện Thường trực Huyện ủy; Thường trực HĐND huyện; ban Dân vận Huyện ủy, MTTQ huyện.
Ở thị: Ban Thường vụ Đảng ủy-TT HĐND-UBND-UBMTTQ-Trưởng, phó các ban, ngành, đoàn thể, chủ nhiệm các HTX.

Ở TDP: Chi ủy các chi bộ, ban cán sự, ban công tác mặt trận các tổ dân phố và Nhân dân thị trấn Đức Thọ.

2. Nội dung: 

2.1. Ổn định tổ chức; Thông qua chương trình, nội quy của hội nghị tiếp xúc, đối thoại. Giới thiệu thành phần dự hội nghị; giới thiệu chủ trì và thư ký hội nghị 

2.2. Chủ trì buổi TXĐT nêu mục đích, yêu cầu, nội dung đối thoại. 

2.3. Nhân dân phát biểu ý kiến.

3.4. Người đứng đầu Cấp ủy, Chính quyền trả lời ý kiến Nhân dân (có những nội dung về chuyên môn cần làm rõ hơn thì mời cán bộ công chức liên quan trả lời)

4.5. Chủ trì hội nghị kết luận, kết thúc hội nghị.  

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

- Thường trực Đảng ủy chủ trì xây dựng chương trình, kế hoạch tổ chức hội nghị tiếp xúc, đối thoại với nhân dân, phân công nhiệm vụ cụ thể cho các cá nhân liên quan để chuẩn bị các văn bản theo nội dung đã thống nhất.

- UBMTTQ và các đoàn thể: Tổng hợp các ý kiến kiến nghị, đề xuất của cán bộ, hội viên, đoàn viên và nhân dân theo 2 nhóm lĩnh vực. Tuyên truyền chủ trương, quy chế tiếp xúc, đối thoại của người đứng đầu cấp ủy đảng, chính quyền với nhân dân, các văn bản quy định về xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ cơ sở. 

Nắm chắc tình hình nhân dân, nhất là những vấn đề bức xúc, nổi cộm, tổng hợp, phối hợp với cơ quan chuyên môn tham mưu giúp cấp ủy chính quyền lựa chọn, chuẩn bị tốt các nội dung và điều kiện đảm bảo để tổ chức tốt hội nghị tiếp xúc, đối thoại đảm bảo thiết thực, hiệu quả. Giám sát và phản biện việc giải quyết ý kiến kiến nghị, đề xuất của nhân dân theo kết luận của người đứng đầu cấp ủy, chính quyền sau tiếp xúc, đối thoại.

- Các công chức chuyên môn, kịp thời tham mưu các nội dung liên quan trên lĩnh vực mà mình được phân công phụ trách, chuẩn bị những điều kiện cần thiết phục vụ  hội nghị tiếp xúc, đối thoại. Tham mưu trả lời các ý kiến của nhân dân tại hội nghị tiếp xúc và tập trung xem xét, trả lời các nội dung liên quan theo ý kiến kết luận của chủ trì hội nghị đến người hoặc tổ chức có ý kiến đồng thời báo cáo bằng văn bản với BTV Đảng ủy biết để theo dõi, chỉ đạo.

- Thời gian hội nghị: Dự kiến vào 14 giờ 00 ngày 18/5/2022.
Căn cứ kế hoạch này, yêu cầu các ban ngành, đoàn thể triển khai nghiêm túc, kịp thời, hiệu quả./.
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