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KẾ HOẠCH
Triển khai xây dựng Nhà văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà Trí tuệ”

Thực hiện Văn bản số 09-CV/BCĐ ngày 01/04/2021 của Tỉnh ủy, Văn bản số10-CV/BCĐ ngày 15/04/2021 của Ban chỉ đạo 22 tỉnh,  Kế hoạch số 03/KH-MTTQ-BTT ngày 23/3/2022 của Ban Thường trực Ủy ban MTTQ huyện Đức Thọ.
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Thị trấn Ban hành Kế hoạch triển khai xây dựng Nhà Văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà Trí tuệ” kết hợp với nhà văn hóa các TDP, trước mắt tập trung xây dựng tại TDP 8 và TDP Đại Lợi năm 2022 như sau:
[bookmark: muc_1]I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích.
- Xây dựng Nhà văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà Trí tuệ” trở thành nơi sinh hoạt văn hóa của cộng đồng dân cư gắn với xây dựng Khu dân cư TDP kiểu mẫu; phát huy hiệu quả và tận dụng tối đa công năng sử dụng của các Nhà Văn hóa, thu hút đông đảo các tầng lớp Nhân dân tham gia.
- Nâng cao vai trò, trách nhiệm của các Cấp uỷ, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các cấp, các ngành trong công tác Khuyến học, khuyến tài, phát triển văn hóa đọc trong các tầng lớp Nhân dân; trọng tâm là việc rèn luyện kỹ năng sống, tạo sân chơi lành mạnh cho thanh, thiếu nhi và người dân, hướng tới xây dựng một xã hội học tập, góp phần xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư.
2. Yêu cầu.
Việc xây dựng Nhà Văn hóa cộng đồng -“Ngôi nhà Trí tuệ” phải đảm bảo tính thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm, tránh lãng phí; sử dụng có hiệu quả việc lồng ghép các nguồn lực tổng hợp.
[bookmark: muc_2]II. NỘI DUNG, QUY TRÌNH TRIỂN KHAI THỰC HIỆN:
1. Công tác thông tin, tuyên truyền.
Ban Thường trực Ủy ban MTTQ, Ban điều hành xây dựng ngôi nhà trí tuệ Thị đẩy mạnh công tác truyền thông trên các phương tiện thông tin đại chúng về mục đích, ý nghĩa của việc xây dựng Nhà văn hóa cộng đồng -“Ngôi nhà Trí tuệ”, cụ thể:
1.1. Nhà văn hóa cộng đồng -“Ngôi nhà Trí tuệ” là mô hình sinh hoạt văn hóa cộng đồng, hoạt động nhân ái trong lĩnh vực giáo dục, tập trung vào việc tạo dựng, duy trì và phát triển cộng đồng học tập; là nơi tổ chức các hoạt động tập thể gắn với việc thực hiện các thiết chế văn hóa, Hương ước, Quy ước của TDP, góp phần xây dựng Khu dân cư TDP Kiểu mẫu.
1.2. “Ngôi nhà Trí tuệ” cung cấp nhiều đầu sách, Báo, Tạp chí…phục vụ đông đảo các tầng lớp nhân dân địa phương; tổ chức các Câu lạc bộ trải nghiệm, các loại hình văn hóa nghệ thuật, học tiếng Anh, học về kỹ năng sống cho thanh, thiếu nhi tại khu dân cư, Tổ dân phố.. 
2. Triển khai thực hiện.
2.1. Địa điểm xây dựng.
Tập trung xây dựng tại  Nhà văn hoá Cộng đồng kết hợp với nhà văn hóa các TDP, trước mắt tập trung xây dựng tại TDP 8 và TDP Đại Lợi.
2.2. Dự kiến thiết kế xây dựng.      
- Đối với TDP 8 xây dựng tại địa điểm mới để đảm bảo các yêu cầu về mặt thiết kế, xây dựng và các điều kiện khác.
- Đối với TDP Đại Lợi sử dụng một phần diện tích của Nhà Văn hóa để đặt các phòng chức năng như Phòng thư viên, phòng truyền thống , phòng trưng bày,…
- Sử dụng một phần diện diện tích của Nhà Văn hóa làm nơi sinh hoạt của “Ngôi nhà Trí tuệ” gắn với các hoạt động văn hóa, trò chơi dân gian (dự kiến bố trí bàn ghế đọc sách, các hoạt động hỗ trợ dạy học, các hoạt động vui chơi giải trí như bóng bàn, bàn cờ vua, cờ tướng,…). Tùy theo điều kiện cụ thể của Nhà Văn hóa, đề nghị TDP xem xét, bố trí cho phù hợp.
2.3. Thời gian thực hiện.
- Giai đoạn 1 (trong tháng 6 năm 2022): Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Thị chủ trì, phối hợp với UBND, các ngành liên quan, lựa chọn xây dựng điểm  Nhà Văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà Trí tuệ” tại TDP 8 và TDP Đại Lợi.
- Giai đoạn 2 (cuối năm 2022 và những năm tiếp theo): Tiếp tục kêu gọi, vận động xây dựng các Nhà văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà Trí tuệ” còn lại trên địa bàn Thị trấn Đức Thọ.
2.4. Quy trình triển khai thực hiện.
- Bước 1: Trên cơ sở các Văn bản Hướng dẫn của tỉnh, của huyện. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Thị chủ động báo cáo Cấp ủy về chủ trương, phối hợp với chính quyền và các ngành liên quan, Ban công tác Mặt trận các tổ dân phố (Trước mắt, Thị trấn Đức Thọ tập trung làm điểm tại Nhà Văn hoá TDP 8 và TDP Đại Lợi) tiến hành khảo sát, lấy ý kiến rộng rãi trong cộng đồng dân cư nhằm tạo sự đồng thuận của nhân dân về xây dựng Nhà văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà trí tuệ”.
- Bước 2: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Thị thống nhất với UBND Thị xây dựng kế hoạch thực hiện và lập Tờ trình đề nghị xây dựng Nhà văn hóa cộng đồng -“Ngôi nhà Trí tuệ” gửi Ban Thường trực Ủy ban MTTQ tỉnh, huyện và Ban điều hành “Ngôi nhà trí tuệ” của tỉnh, huyện. Sau khi có ý kiến đồng ý, Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Thị tham mưa thành phần Ban điều hành cấp Thị 
- Bước 3: Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Thị hướng dẫn, đề nghị Ban công tác Mặt trận TDP 8 và TDP Đại lợi, lựa chọn nhân sự Ban Chủ nhiệm, Chủ nhiệm “Ngôi nhà Trí tuệ” để điều phối hoạt động; ưu tiên người có uy tín, kinh nghiệm thực tiễn, nhiệt tình, trách nhiệm cao với phong trào tại cơ sở...
[bookmark: muc_3]- Bước 4: Xây dựng Quy chế hoạt động, chuẩn bị cơ sở vật chất, trang thiết bị cần thiết (theo hướng dẫn của Ban điều hành tỉnh, huyện) để đưa Nhà văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà trị tuệ” đi vào hoạt động. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ cấp Thị có trách nhiệm phối hợp với các ngành, địa phương cơ sở theo dõi, giám sát việc thực hiện, đảm bảo hiệu quả.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban Thường trực Ủy ban MTTQ Thị:      
- Chủ trì, phối hợp với các ngành liên quan xây dựng Kế hoạch hoạt động, tuyên truyền rộng rãi trong hệ thống MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội, các tầng lớp nhân dân về chủ trương xây dựng Nhà Văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà Trí tuệ”.
- Hướng dẫn, hỗ trợ Cấp ủy - BCS - Ban công tác mặt trận TDP về nội dung, quy trình, cách thức triển khai thực hiện; phối hợp kêu gọi nguồn lực hỗ trợ một phần nhân lực, vật lực cho cơ sở; thường xuyên kiểm tra, theo dõi kết quả thực hiện, định kỳ báo cáo Thường trực Ban điều hành Thị để chỉ đạo.
2. Các thành viên Ban điều hành xây dựng “Ngôi nhà Trí tuệ”.
- Theo chức năng, nhiệm vụ của từng ngành, từng lĩnh vực để chỉ đạo hệ thống ngành dọc phối hợp với Ủy ban MTTQ Thị triển khai thực hiện hiệu quả; Ban điều hành cử cán bộ có chuyên môn thường xuyên hỗ trợ các TDP trong triển khai thực hiện, đảm bảo đúng mục đích, yêu cầu.
- Phối hợp với đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến rộng rãi để các tầng lớp nhân dân và các em học sinh nắm rõ mục đích, ý nghĩa từ đó khuyến khích, động viên các bậc phụ huynh đồng ý cho học sinh tham gia các hoạt động.
- Phối hợp vận động doanh nghiệp, các tổ chức, cá nhân đóng góp xây dựng, góp phần phát triển phong trào Khuyến học, Khuyến tài, xây dựng xã hội học tập.
3. Đối với các đơn vị phối hợp.
3.1. Đề nghị BGH các trường học, Hội khuyến học, Trung tâm học tập cộng đồng phối hợp đẩy mạnh tuyên truyền, phổ biến rộng rãi trong các trường học về mục đích, ý nghĩa của Nhà Văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà Trí tuệ” để khuyến khích, động viên học sinh ngoài việc tham gia các hoạt động của nhà trường, dành thời gian tham gia các hoạt động nhằm phát triển văn hoá đọc, các kiến thức và kỹ năng cần thiết. Tuyên truyền, vận động các giáo viên, đặc biệt là giáo viên Tiếng Anh và giáo viên làm công tác Đoàn, Đội tham gia hỗ trợ các hoạt động tình nguyện tại các “Ngôi nhà Trí tuệ”, phối hợp thành lập các CLB Tiếng anh, Toán học, Học vẽ, Kỹ năng sống cho các em lứa tuổi thanh thiếu nhi. Vận động các giáo viên, cựu giáo chức tham gia Ban Điều hành “Ngôi nhà Trí tuệ” tại các TDP.
3.2. Đề nghị Công chức văn hóa phối hợp hỗ trợ, hướng dẫn các hoạt động của Nhà Văn hóa Cộng đồng - “Ngôi nhà Trí tuệ” gắn với việc triển khai có hiệu quả các thiết chế, cơ sở vật chất văn hoá đảm bảo thiết thực, hiệu quả, phù hợp với điều kiện kinh tế - xã hội, nét đặc thù văn hóa của địa phương, Tổ dân phố.
3.3. Đề nghị Đoàn thanh niên, Hội Đồng đội Thị phối hợp tuyên truyền, khuyến khích, động viên đoàn viên, hội viên, đội viên tham gia các hoạt động tại Nhà Văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà Trí tuệ”. Chỉ đạo các chi Đoàn, Đội trường học, TDP trên địa bàn dân cư triển khai hoạt động tình nguyện hỗ trợ các hoạt động của “Ngôi nhà Trí tuệ”, nhất là dịp hè và cuối tuần, các Câu lạc bộ “Đọc sách vì tương lai”, “Vì đàn em thân yêu”, CLB Khiêu vũ, Zumba, erobic....
3.4. Đề nghị các Đoàn thể Phụ Nữ, Nông dân, Cựu chiến binh, Cao tuổi phối hợp với UBMTTQ Thị và các TDP thành lập và duy trì hoạt động các CLB như Dân ca, ví dặm Nghệ tĩnh, CLB Dân vũ, CLB bóng bàn, bóng chuyền da, chuyền hơi, cờ vua, cờ tướng....
3.5. Đề nghị Văn phòng UBND quan tâm, phối hợp Ủy ban MTTQ Thị, các ngành, đoàn thể liên quan hướng dẫn, hỗ trợ các TDP về cơ sở vật chất, các trang thiết bị cần thiết tại các Nhà Văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà Trí tuệ” gắn với xây dựng các Tiêu chí xây dựng Đô thị văn minh.
Trên đây là Kế hoạch triển khai xây dựng Nhà Văn hóa cộng đồng - “Ngôi nhà Trí tuệ” trên địa bàn Thị trấn, đề nghị các đơn vị, ban ngành, đoàn thể, các tổ chức, cá nhân liên quan phối hợp thực hiện, đảm bảo hiệu quả./.
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