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KẾ HOẠCH TỔ CHỨC CUỘC THI
“Tìm hiểu pháp luật về phòng, chống tham nhũng”

Thực hiện chỉ đạo tại Văn bản số 1464/TTCP-PC ngày 23/8/2021 của Thanh tra Chính phủ và Văn bản số 417/TT-NV3, ngày 30/8/2021 của Thanh tra tỉnh về việc triển khai cuộc thi “Tìm hiểu pháp luật về phòng, chống tham nhũng”; công văn số 2433/UBND-TT của UBND huyện Đức Thọ ngày 08/9/2021 về việc triển khai cuộc thi tìm hiểu pháp luật về phòng chống tham nhũng; để triển khai cuộc thi có hiệu quả, đáp ứng các mục tiêu, chất lượng và thời gian theo yêu cầu và gắn với trách nhiệm tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng, sự hưởng ứng nhiệt tình, tham gia tích cực của cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên và nhân dân UBND thị trấn Đức Thọ ban hành kế hoạch tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu pháp luật về phòng, chống tham nhũng” 
trên địa bàn như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU:
1. Mục đích:

- Triển khai có hiệu quả Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019 - 2021” trên địa bàn thị trấn Đức Thọ


- Nâng cao nhận thức về phòng, chống tham nhũng của cán bộ, công chức, viên chức và người dân, qua đó nâng cao chất lượng, hiệu quả việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ, góp phần phòng, chống tham nhũng


- Phát huy tính tiên phong, gương mẫu của cán bộ, đảng viên trong thực hiện pháp luật về phòng, chống tham nhũng; thúc đẩy sự qua tâm, phối hợp của cấp ủy Đảng, chính quyền, đoàn thể trong công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật và tạo sức lan tỏa, hình thành ý thức tự giác thực hiện các quy định của pháp luật về phòng, chống tham nhũng


 2. Yêu cầu
- Bám sát các chỉ đạo, định hướng của cấp trên về phòng, chống tham nhũng, các quan điểm, mục tiêu, nội dung tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng.
- Thu hút được đông đảo đối tượng tham gia dự thi; 
- Gắn việc tổ chức  cuộc thi với việc thực hiện trách nhiệm tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng của các ban ngành, đoàn thể.
II. NỘI DUNG CUỘC THI; THỜI GIAN THI, THỂ LỆ, CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG 
1. Nội dung cuộc thi

- Kiến thức pháp luật về phòng, chống tham nhũng, gồm các quy định về phòng ngừa, phát hiện và xử lý tham nhũng, về chế độ trách nhiệm của người đứng đầu đơn vị trong phòng, chống tham nhũng.

- Hiểu biết về sự phát triển của pháp luật về phòng, chống tham nhũng qua các thời kỳ.
Mọi thông tin chi tiết về Cuộc thi được đăng tải trên Cổng Thông tin điện tử của Thanh tra Chính phủ (http://www.thanhtra.gov.vn), Báo Thanh tra (http://www.thanhtra.com.vn) và Cổng TTĐT Thanh tra tỉnh Hà Tĩnh)
2. Đối tượng dự thi:

- Đối tượng tham gia cuộc thi là tất cả cán bộ, công chức, viên chức và người dân trên địa bàn

3. Câu hỏi và bài dự thi:

- Đề thi có hai phần: phần 1 gồm 25 câu hỏi thi trắc nghiệm; phần 2 có 01 câu hỏi tự luận (Bộ câu hỏi kèm theo kế hoạch)
- Bài dự thi phải được viết tiếng Việt hoặc đánh máy (font chữ Times NewRoman, cỡ chữ 14); bài sao chụp là không hợp lệ ( các bài viết tay sẽ được tính điểm ưu tiên trong quá trình chấm điểm)

- Bài dự thi trả lời 25 câu hỏi theo thứ tự và trả lời 01 câu hỏi mở. Phần câu hỏi mở các thí sinh viết ngắn gọn, dễ hiểu và trình bày không quá 8 trang A4. Bài dự thi thống nhất sử dụng khổ giấy A4, được đánh số trang theo thứ tự, đóng laiju thành tập và gửi đúng theo thời gian quy định.

- Phía trên bài thi phải ghi rõ họ tên, ngày tháng năm sinh, số căn cước công dân (hoặc CMND), địa chỉ, đơn vị công tác, số điện thoại và tên "bài dự thi tìm hiểu pháp luật về phòng, chống tham nhũng" (Theo mẫu đăng tải trên cổng thông tin điện tử của thanh tra Chính phủ, báo Thanh tra)
3. Thời gian:

- Thời gian nhận bài thi tính từ ngày phát động cuộc thi (Ngày 14/9/2021) đến hết ngày 30/9/2021. Các bài thi của cán bộ, công chức, viên chức, hội viên, đoàn viên và nhân dân về Ủy ban nhân dân thị trấn Đức Thọ qua công chức Tư pháp - Hộ tịch trước ngày 30/9/2021 để nộp về Cơ quan kiểm tra, thanh tra huyện Đức Thọ.  
4. Cơ cấu giải thưởng:

Cơ cấu giải thưởng theo thể lệ của Ban tổ chức cuộc thi Thanh tra chính phủ thông báo gồm:

- 01 giải nhất                      :     20.000.000đ/giải

- 02 giải nhì                        :     15.000.000đ/giải

- 03 giải ba                          :      10.000.000đ/giải

- 10 giải khuyến khích        :       5.000.000đ/giải

- 03 giải tập thể                   :       10.000.000đ/giải
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN.
1. Trách nhiệm thực hiện
-  Công chức tư pháp - Hộ tịch có trách nhiệm tham mưu triển khai tổ chức thực hiện đạt kết quả cao nhất, tham mưu triển khai trong cơ quan UBND thị trấn Đức Thọ với tỷ lệ 100% cán bộ, công chức, trưởng, phó các ban ngành đoàn thể tham gia và có bài thi chất lượng;
- Công chức văn hóa có trách nhiệm tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh các nội dung liên quan đến cuộc thi thường xuyên liên tục để đông đảo người dân được biết và tham gia.
- Các ban ngành, đoàn thể căn cứ Kế hoạch này, vận động đoàn viên gửi bài thi về đúng tiến độ. 
2. Kinh phí thực hiện
Kinh phí tổ chức cuộc thi được bố trí từ ngân sách nhà nước và các nguồn hỗ trợ khác (nếu có) theo quy định của pháp luật.
Trên đây là kế hoạch tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu pháp luật về phòng, chống tham nhũng” UBND thị trấn lập để triển khai thực hiện, trong quá trình thực hiện có vướng mắc, khó khăn phản ánh về UBND thị trấn Đức Thọ qua công chức tư pháp - hộ tịch./.
	Nơi nhận:

- Cơ quan kiểm tra - thanh tra (B/c);
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