BÀI TUYÊN TRUYỀN 

Về việc tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ năm 2023

Thưa quý vị và các bạn!

Tham gia nghĩa vụ Quân sự và nghĩa vụ Công an Nhân dân là thực hiện nghĩa vụ vẻ vang của công dân. Để công tác tuyển, gọi công dân nhập ngũ và tham gia nghĩa vụ Công an Nhân dân đảm bảo quân số, chất lượng và khách quan, minh bạch, Toàn dân chúng ta cần hiểu và phối hợp thực hiện tốt các nội dung sau đây:

I. Về tiêu chuẩn tuyển chọn và gọi công dân nhập ngũ:

1. Tiêu chuẩn về độ tuổi:

Công dân đủ 18 tuổi, được gọi nhập ngũ; độ tuổi gọi nhập ngũ đủ từ 18 đến  hết 25 tuổi; công dân được đào tạo trình độ cao đẳng, đại học được tạm hoãn gọi nhập ngũ, thì độ tuổi gọi nhập ngũ đến hết 27 tuổi.

2. Tiêu chuẩn về sức khỏe:

Tuyển chọn và gọi nhập ngũ vào Quân đội Nhân dân; Công an Nhân dân đối với những công dân đã được Hội đồng khám sức khỏe huyện kết luận đạt sức khỏe loại 1, 2, 3 theo quy định tại thông tư liện tịch số 16/2016 của Bộ Y tế - Bộ Quốc phòng về việc hướng dẫn khám sức khỏe thực hiện nghĩa vụ quân sự.

3. Tiêu chuẩn về văn hóa:

Tuyển chọn và gọi nhập ngũ vào QĐND những công dân có trình độ văn hóa từ lớp 8 trở lên; tuyển chọn và gọi nhập ngũ Công an Nhân dân là những công dân có bằng tốt nghiệp phổ thông trung học trở lên. 

II. Về chế độ, chính sách đối với những người thực hiện NVQS và thân nhân:

Người thực hiện nghĩa vụ quân sự tại ngũ, xuất ngũ và thân nhân được hưởng các chế độ, chính sách của nhà nước theo quy định của Luật NVQS và các văn bản hướng dẫn thi hành như: hạ sỹ quan, binh sỹ trong thời gian phục vụ tại ngũ được tính là thời gian tham gia bảo hiểm xã hội; được hưởng phụ cấp, quân hàm hàng tháng, được ưu tiên trong tuyển sinh quân sự; bố mẹ đẻ, bố mẹ vợ hoặc bố mẹ chồng, người nuôi dưỡng hợp pháp, vợ hoặc chồng, con đẻ, con nuôi hợp pháp của hạ sỹ quan, binh sỹ tại ngũ được hưởng chế độ bảo hiểm Y tế theo quy định của Luật bảo hiểm Y tế, được hưởng trợ cấp khó khăn do ngân sách Nhà nước đảm bảo, được trợ cấp tạo việc làm khi xuất ngũ.

 III. Xử lý vi phạm:

Tổ chức, cá nhân có hành vi trốn tránh, chống đối, cản trở việc thực hiện nghĩa vụ quân sự thì tùy theo tính chất, mức độ vi phạm mà bị xử lý kỹ luật, xử phạt hành chính hoặc truy cứu trách nhiệm hình sự cụ thể như sau:

1. Về xử phạt hành chính

* Đối với vi phạm quy định về kiểm tra, khám sức khỏe thực hiện nghĩa vụ quân sự, quy định tại Khoản 8, Điều 1  - Nghị định 37/2022/NĐ-CP của Chính phủ.  

- Phạt tiền từ 10 triệu đồng đến 12 triệu đồng đối với hành vi không có mặt đúng thời gian hoặc địa điểm kiểm tra, khám sức khỏe ghi trong lệnh gọi kiểm tra hoặc khám sức khỏe nghĩa vụ quân sự của Chỉ huy trưởng Ban chỉ huy quân sự cấp huyện theo quy định của Luật nghĩa vụ quân sự mà không có lý do chính đáng. 

- Phạt tiền từ 12 triệu đồng đến 15 triệu đồng đối với hành vi cố ý không nhận lệnh kiểm tra, khám sức khỏe nghĩa vụ quân sự của Chỉ huy trưởng Ban Chỉ huy quân sự cấp huyện theo quy định của Luật nghĩa vụ quân sự mà không có lý do chính đáng. 

- Phạt tiền từ 15 triệu đồng đến 20 triệu đồng đối với một trong các hành vi sau đây:

a) Người được khám sức khỏe có hành vi gian dối làm sai lệch kết quả phân loại sức khỏe của mình nhằm trốn tránh nghĩa vụ quân sự;
b) Đưa tiền, tài sản, hoặc lợi ích vật chất khác trị giá đến dưới 2 triệu đồng cho cán bộ, nhân viên y tế hoặc người khác để làm sai lệch kết quả phân loại sức khỏe của người được kiểm tra hoặc người được khám sức khỏe nghĩa vụ quân sự nhằm trốn tránh nghĩa vụ quân sự.
- Phạt tiền từ 25 triệu đồng đến 35 triệu đồng đối với hành vi không chấp hành lệnh gọi kiểm tra, khám sức khỏe nghĩa vụ quân sự.
* Đối với quy định về nhập ngũ, quy định tại Khoản 9, Điều 1 Nghị định 37/2022/NĐ-CP của Chính phủ:

- Phạt tiền từ 30 triệu đồng đến 40 triệu đồng đối với hành vi không có mặt đúng thời gian hoặc địa điểm tập trung ghi trong lệnh gọi nhập ngũ mà không có lý do chính đáng.
- Phạt tiền từ 40 triệu đồng đến 50 triệu đồng đối với hành vi gian dối nhằm trốn tránh thực hiện lệnh gọi nhập ngũ sau khi đã có kết quả khám tuyển sức khỏe nghĩa vụ quân sự đủ điều kiện nhập ngũ theo quy định.
- Phạt tiền từ 50 triệu đồng đến 75 triệu đồng đối với hành vi không chấp hành lệnh gọi nhập ngũ, trừ trường hợp quy định tại khoản 1 và khoản 2 Điều này.
- Biện pháp khắc phục hậu quả: Buộc thực hiện nghĩa vụ quân sự đối với người có các hành vi vi phạm trên.

2. Về xử lý hành sự

Người có hành vi trốn tránh nghĩa vụ quân sự có thể bị truy cứu trách nhiệm hình sự theo quy định tại Điều 332, Điều 333 Bộ Luật hình sự năm 2015, cụ thể:

- Tội trốn tránh nghĩa vụ quân sự:

+ Người nào không chấp hành đúng quy định pháp luật về đăng ký nghĩa vụ quân sự, không chấp hành Lệnh gọi nhập ngũ, Lệnh gọi tập trung huấn luyện, đã bị xử phạt vi phạm hành chính về hành vi này hoặc đã bị kết án về tội này chưa được xóa án tích mà còn vi phạm thì bị phạt cải tạo không giam giữ đến 2 năm hoặc phạt tù từ 3 tháng đến 2 năm.

+ Phạm tội một trong các trường hợp sau đây, thì bị phạt tù từ 1 năm đến 5 năm:

Tự gây thương tích hoặc gây tổn hao cho sức khỏe của mình; phạm tội trong thời chiến; lôi kéo người khác phạm tội.

Tội không chấp hành Lệnh gọi quân nhân dự bị nhập ngũ: 

Người nào là quân nhân dự bị mà không chấp hành Lệnh gọi nhập ngũ trong các trường hợp có Lệnh Tổng động viên; Lệnh động viên cục bộ có chiến tranh hoặc có nhu cầu tăng cường cho lực lượng Thường trực của Quân đội để chiến đấu bảo vệ địa phương, bảo vệ chủ quyền lãnh thổ thì bị xử phạt cải tạo không giam giữ đến 3 năm hoặc phạt tù từ 6 tháng đến 3 năm.

+ Phạm tội một trong các trường hợp sau đây thì bị phạt tù từ 2 năm đến 7 năm: 

Tự gây thương tích hoặc gây tổn hại cho sức khỏ của mình, lôi kéo người khác phạm tội.

Trên đây là các quy định của pháp luật về thực hiện nghĩa vụ quân sự, nghĩa vụ công an. Cảm ơn sự quan tâm, theo dõi của quý vị và các bạn!

