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CHƯƠNG TRÌNH TUYÊN TRUYỀN, PHỔ BIẾN GIÁO DỤC PHÁP LUẬT TRÊN HỆ THỐNG TRUYỀN THANH CỦA ĐỊA PHƯƠNG NĂM 2022
(Hỏi đáp về Luật bảo vệ môi trường năm 2020-Phần 1)
Xác định bảo vệ môi trường là yếu tố nền tảng và không thể tách rời sự nghiệp phát triển kinh tế - xã hội của đất nước. Trong những năm qua, Đảng và Nhà nước đã có rất nhiều chính sách trong việc phát triển và bảo vệ môi trường. Mặc dù việc triển khai tổ chức thực hiện Chiến lược phát triển bền vững chưa lâu nhưng đã đạt được một số kết quả đáng khích lệ, tạo điều kiện thuận lợi cho các bước tiếp theo. Tuy nhiên, để khắc phục những hạn chế và đáp ứng việc bảo vệ môi trường trong điều kiện tình hình mới, ngày 17/11/2020 Quốc hội nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam khóa XIV tại kỳ họp thứ 10thông qua Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 gồm 16 chương, 171 điều và có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 01 năm 2022.

Câu hỏi 1.Phạm vi điều chỉnhcủa Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 như thế nào?
Trả lời: Điều 1 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy địnhphạm vi điều chỉnh của Luật Bảo vệ môi trườngvề hoạt động bảo vệ môi trường; quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của cơ quan, tổ chức, cộng đồng dân cư, hộ gia đình và cá nhân trong hoạt động bảo vệ môi trường.

Câu hỏi 2. Đối tượng áp dụngcủa Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 như thế nào?
Trả lời: Điều 2 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 có đối tượng áp dụng làcơ quan, tổ chức, cộng đồng dân cư, hộ gia đình và cá nhân trên lãnh thổ nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam, bao gồm đất liền, hải đảo, vùng biển, lòng đất và vùng trời.

Câu hỏi 3. Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định môi trường bao gồm các yếu tố nào?
Trả lời: Khoản 1Điều 3Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy địnhmôi trường bao gồm các yếu tố vật chất tự nhiên và nhân tạo quan hệ mật thiết với nhau, bao quanh con người, có ảnh hưởng đến đời sống, kinh tế, xã hội, sự tồn tại, phát triển của con người, sinh vật và tự nhiên.

Câu hỏi 4. Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định hoạt động bảo vệ môi trường, thành phần môi trườngnhư thế nào?
Trả lời: - Khoản2 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy địnhHoạt động bảo vệ môi trường là hoạt động phòng ngừa, hạn chế tác động xấu đến môi trường; ứng phó sự cố môi trường; khắc phục ô nhiễm, suy thoái môi trường, cải thiện chất lượng môi trường; sử dụng hợp lý tài nguyên thiên nhiên, đa dạng sinh học và ứng phó với biến đổi khí hậu.

- Khoản 3 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định Thành phần môi trường là yếu tố vật chất tạo thành môi trường gồm đất, nước, không khí, sinh vật, âm thanh, ánh sáng và các hình thái vật chất khác.

Câu hỏi 5. Quy hoạch bảo vệ môi trường quốc gia làgì ?
Trả lời: Khoản 4 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy địnhQuy hoạch bảo vệ môi trường quốc gia là việc sắp xếp, định hướng phân bố không gian phân vùng quản lý chất lượng môi trường, bảo tồn thiên nhiên và đa dạng sinh học, quản lý chất thải, quan trắc và cảnh báo môi trường trên lãnh thổ xác định để bảo vệ môi trường, phục vụ mục tiêu phát triển bền vững đất nước cho thời kỳ xác định.

Câu hỏi 6. Đánh giá tác động môi trường, Giấy phép môi trường, Đăng ký môi trườnglà gì?
Trả lời:
- Khoản 7Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định; Đánh giá tác động môi trường là quá trình phân tích, đánh giá, nhận dạng, dự báo tác động đến môi trường của dự án đầu tư và đưa ra biện pháp giảm thiểu tác động xấu đến môi trường.

- Khoản 8 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy địn:Giấy phép môi trường là văn bản do cơ quan quản lý nhà nước có thẩm quyền cấp cho tổ chức, cá nhân có hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ được phép xả chất thải ra môi trường, quản lý chất thải, nhập khẩu phế liệu từ nước ngoài làm nguyên liệu sản xuất kèm theo yêu cầu, điều kiện về bảo vệ môi trường theo quy định của pháp luật.

- Khoản 9 Điều 3Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định: Đăng ký môi trường là việc chủ dự án đầu tư, cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ thực hiện đăng ký với cơ quan quản lý nhà nước các nội dung liên quan đến xả chất thải và biện pháp bảo vệ môi trường của dự án đầu tư, cơ sở sản xuất, kinh doanh, dịch vụ (sau đây gọi chung là dự án đầu tư, cơ sở).

Câu hỏi 7. Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định tiêu chuẩn môi trườnglàgì ?
Trả lời:
Khoản 11 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Tiêu chuẩn môi trường là quy định tự nguyện áp dụng mức giới hạn của thông số về chất lượng môi trường, hàm lượng của chất ô nhiễm có trong chất thải, các yêu cầu kỹ thuật và quản lý được cơ quan nhà nước có thẩm quyền hoặc tổ chức công bố theo quy định của pháp luật về tiêu chuẩn và quy chuẩn kỹ thuật.

Câu hỏi 8. Ônhiễm môi trường, suy thoái môi trường và sự cố môi trườnglà gì?
Trả lời: - Khoản 12 Điều 3Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Ô nhiễm môi trườnglà sự biến đổi tính chất vật lý, hóa học, sinh học của thành phần môi trường không phù hợp với quy chuẩn kỹ thuật môi trường, tiêu chuẩn môi trường gây ảnh hưởng xấu đến sức khỏe con người, sinh vật và tự nhiên.

- Khoản 13 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Suy thoái môi trườnglà sự suy giảm về chất lượng, số lượng của thành phần môi trường, gây ảnh hưởng xấu đến sức khỏe con người, sinh vật và tự nhiên.

- Khoản 14 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Sự cố môi trườnglà sự cố xảy ra trong quá trình hoạt động của con người hoặc do biến đổi bất thường của tự nhiên, gây ô nhiễm, suy thoái môi trường nghiêm trọng.

Câu hỏi 9. Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định chất ô nhiễm, chất ô nhiễm khó phân hủyvà chất ô nhiễm hữu cơ khó phân hủy là gì?
Trả lời:
- Khoản 15 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Chất ô nhiễm là chất hóa học hoặc tác nhân vật lý, sinh học mà khi xuất hiện trong môi trường vượt mức cho phép sẽ gây ô nhiễm môi trường.

- Khoản 16 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Chất ô nhiễm khó phân hủylà chất ô nhiễm có độc tính cao, khó phân hủy, có khả năng tích lũy sinh học và lan truyền trong môi trường, tác động xấu đến môi trường và sức khỏe con người.

 
- Khoản 17 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Chất ô nhiễm hữu cơ khó phân hủylà chất ô nhiễm khó phân hủy được quy định trong Công ước Stockholm về các chất ô nhiễm hữu cơ khó phân hủy (sau đây gọi là Công ước Stockholm).

Câu hỏi 10. Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định chất thải, chất thải rắn, chất thải nguy hạilà gì?
Trả lời:
- Khoản 18 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Chất thảilà vật chất ở thể rắn, lỏng, khí hoặc ở dạng khác được thải ra từ hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ, sinh hoạt hoặc hoạt động khác.

- Khoản 19 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Chất thải rắnlà chất thải ở thể rắn hoặc bùn thải.

- Khoản 20 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Chất thải nguy hại là chất thải chứa yếu tố độc hại, phóng xạ, lây nhiễm, dễ cháy, dễ nổ, gây ăn mòn, gây nhiễm độc hoặc có đặc tính nguy hại khác.

Câu hỏi 11. Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định quan trắc môi trường làgì?
Trả lời: Khoản 25 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Quan trắc môi trườnglà việc theo dõi liên tục, định kỳ, đột xuất, có hệ thống về thành phần môi trường, các nhân tố tác động đến môi trường, chất thải nhằm cung cấp thông tin đánh giá hiện trạng môi trường, diễn biến chất lượng môi trường và tác động xấu đến môi trường.

Câu hỏi 12. Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định phế liệu làgì?
Trả lời: Khoản 27 Điều 3Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Phế liệu là vật liệu được thu hồi, phân loại, lựa chọn từ những vật liệu, sản phẩm loại ra trong quá trình hoạt động sản xuất, kinh doanh, dịch vụ hoặc tiêu dùng để sử dụng làm nguyên liệu cho một quá trình sản xuất khác.

Câu hỏi 13. Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định khí nhà kính,Hiệu ứng nhà kính là gì?
Trả lời:
- Khoản 29 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Khí nhà kínhlà loại khí trong khí quyển gây hiệu ứng nhà kính.

- Khoản 30 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Hiệu ứng nhà kínhlà hiện tượng năng lượng bức xạ của Mặt Trời được hấp thụ trong khí quyển, chuyển hóa thành nhiệt lượng gây hiện tượng nóng lên toàn cầu.

- Khoản 31 Điều 3 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định:Giảm nhẹ phát thải khí nhà kínhlà hoạt động nhằm giảm nhẹ mức độ hoặc cường độ phát thải khí nhà kính, tăng cường hấp thụ khí nhà kính.

Câu hỏi 15.Nguyên tắc bảo vệ môi trường theo quy định của Luật Bảo vệ môi trường năm 2020?
Trả lời: Điều 4 Luật Bảo vệ môi trường năm 2020 quy định nguyên tắc bảo vệ môi trườngnhư sau:

-Bảo vệ môi trường là quyền, nghĩa vụ và trách nhiệm của mọi cơ quan, tổ chức, cộng đồng dân cư, hộ gia đình và cá nhân.

-Bảo vệ môi trường là điều kiện, nền tảng, yếu tố trung tâm, tiên quyết cho phát triển kinh tế - xã hội bền vững. Hoạt động bảo vệ môi trường phải gắn kết với phát triển kinh tế, quản lý tài nguyên và được xem xét, đánh giá trong quá trình thực hiện các hoạt động phát triển.

-Bảo vệ môi trường gắn kết hài hòa với an sinh xã hội, quyền trẻ em, bình đẳng giới, bảo đảm quyền mọi người được sống trong môi trường trong lành.

- Hoạt động bảo vệ môi trường phải được tiến hành thường xuyên, công khai, minh bạch; ưu tiên dự báo, phòng ngừa ô nhiễm, sự cố, suy thoái môi trường, quản lý rủi ro về môi trường, giảm thiểu phát sinh, chất thải, tăng cường tái sử dụng, tái chế chất thải để khai thác giá trị tài nguyên của chất thải.

-Bảo vệ môi trường phải phù hợp vái quy luật, đặc điểm tự nhiên, văn hóa, lịch sử, cơ chế thị trường, trình độ phát triển kinh tế - xã hội; thúc đẩy phát triển vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi.

-Cơ quan, tổ chức, cộng đồng dân cư, hộ gia đình và cá nhân được hưởng lợi từ môi trường có nghĩa vụ đóng góp tài chính cho hoạt động bảo vệ môi trường; gây ô nhiễm, sự cố và suy thoái môi trường phải chi trả, bồi thường thiệt hại, khắc phục, xử lý và chịu trách nhiệm khác theo quy định của pháp luật.

-Hoạt động bảo vệ môi trường bảo đảm không gây phương hại chủ quyền, an ninh và lợi ích quốc gia, gắn liền với bảo vệ môi trường khu vực và toàn cầu.
           (Chuyển ban văn hóa, các tổ dân phố

                     tổ chức tuyên truyền trên hệ thống truyền thanh )

                Phê duyệt nội dung                                       Biên soạn nội dung

        CHỦ TỊCH HĐPHCTPBGDPL                          CÁN BỘ TƯ PHÁP 
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